



USAID
FROM THE AMERICAN PEOPLE



பயம்: நகக்கப்பட்ட பிறகு புதிய சுழற்சியில் நுழையும் பிளாஸ்டிக்.

சமுத்திரத்தில் பிளாஸ்டிக் கழிவுகளைக் குறைக்கும் USAID செயல்பாடு

இலங்கை மற்றும் மலேத்தீவில் பிளாஸ்டிக் உள்ளீடுகளைக் குறைப்பதனுடாகவும், ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட திண்மக் கழிவு முகாமைத்துவ நடைமுறைகள் மூலமாகவும் சுற்றுச்சூழலில் பிளாஸ்டிக் பயன்பாட்டைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கான ஐந்து வருட செயல்திட்டமாக USAID சமுத்திரப் பிளாஸ்டிக் கழிவுகளைக் குறைக்கும் செயல்பாடு அமைந்துள்ளது.

சமுத்திரப் பிளாஸ்டிக் மாசுபடுத்தல் மீதான கவனத்துடன், இத்துறையை முகாமைத்துவம் செய்வதற்கு திண்மக் கழிவு முகாமைத்துவம் மற்றும் 3R (கட்டுப்படுத்தல், மீள் உருவாக்கம், கழிவு அகற்றல்) ஆகியவற்றுக்கான நிதியளிப்பைத் தீர்டுவதையும், அரசாங்கத்தின் ஆற்றலை மேம்படுத்துவதையும் USAID சமுத்திரப் பிளாஸ்டிக் கழிவுகளின் கட்டுப்படுத்தலானது மேற்கொள்ளும். RTI International வழிநடத்தும், செயல்திட்டத்தின் பல்வகைக் கூட்டமைப்பானது, SWM/3R நிகழ்ச்சியில் பங்கேற்பை அதிகரித்தல் மற்றும் பல்லாயிரம் டன் பிளாஸ்டிக் கழிவுகள் சுற்றுச்சூழலுடன் கலப்பதைத் தடுத்தல் ஆகிய இலக்குகளுடன் தூய பிளாஸ்டிக்கின் மீது தங்கியிருக்கும் பகுதிகள் மற்றும் கட்டமைப்பிலுள்ள திறனின்மைகளை இலக்குவைப்பதற்கு உள்ளூர் பங்குதாரர்களுடன் சேர்ந்து பணியாற்றி, கட்டமைப்புக்களை வலுப்படுத்தும் அணுகுமுறையைப் பயன்படுத்தும்

தூய பிளாஸ்டிக் உள்ளீடுகள் மற்றும் தயாரிப்புகள் மீது தங்கியிருப்பதைக் கட்டுப்படுத்தல்

இறக்குமதி மற்றும் தூய பிளாஸ்டிக் இறக்குமதியைக் கட்டுப்படுத்தல் ஆகியன முக்கியமான முதலாவது படிமுறையாகும். கட்டுப்படுத்தலுக்கான வாய்ப்புகள் மற்றும் தடைகள் ஆகியவற்றை அடையாளம் காணும் வழங்கல் தொடர்கள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுச் சூழல்களை USAID சமுத்திரப் பிளாஸ்டிக் கழிவுகளைக் கட்டுப்படுத்தல் பகுப்பாய்வு செய்யும். பிளாஸ்டிக் உள்ளீடு மற்றும் ஆதரவு விரிவுபடுத்தப்பட்ட தயாரிப்பாளர் பொறுப்புடைமை, மாசுபடுத்துபவர் நஷ்டஈடு வழங்கும் கொள்கைகள், மற்றும் பிளாஸ்டிக் பயன்பாட்டை

கட்டுப்படுத்துவதற்கான ஏனைய அணுகுமுறைகள் ஆகியவற்றுக்கு மாற்றீடான தயாரிப்பு மற்றும் செயல்முறைகளை இந்த செயல்திட்டம் ஊக்குவிக்கும். தனிப் பயன்பாட்டுக்காக இறக்குமதி செய்யப்படும் பிளாஸ்டிக் கழிவுகளின் அளவைக் குறைப்பதற்கும், வீடு, சமூகம், மற்றும் தனியார் துறை மட்டங்களில் 3R நடைமுறைகளைப் பேணுவதற்கும் இந்த முயற்சிகள் செயல்படுத்தப்படும்.

சூழல் பிளாஸ்டிக்கை மட்டுப்படுத்தும் குறிக்கோள் ஒன்றுடன், தொழில்முறையாகும், மேம்படுத்தப்படும், மற்றும் விரிவடையும் SWM

இலங்கை மற்றும் மாலத்தீவுகளில் கழிவு முகாமைத்துவ சேவைகள் வேறுபடுகின்றன, மற்றும் சேகரிப்பு, போக்குவரத்து, பிரித்தல், மீள் உருவாக்கம், மற்றும் திண்மக் கழிவை முறையாக அப்புறப்படுத்தல் ஆகியவற்றுக்காக முறைசாரா உள்ளூர் பணியாட்கள் மீது தங்கியிருக்கிறது. அரசாங்க மற்றும் தனியார் துறைகளின் கூட்டிணைவுடன், சேவை வழங்கல் மாதிரிகளை USAID சமுத்திரப் பிளாஸ்டிக் கழிவைப் கட்டுப்படுத்தலானது வலுப்படுத்துவதுடன், கழிவு அப்புறப்படுத்தும் செயல்முறையின் ஒவ்வொரு படிமுறையையும் தொழில்முறைப்படுத்தி, SWMக்கான தனியார் மற்றும் அரசாங்க வாங்குகைகளை ஊக்குவிக்கும். உள்ளூர் அரசாங்கப் பாதிப்புகளின் பெரும்பகுதி திண்மக் கழிவுச் சேகரிப்பை பிரதிநிதித்துவப்படுத்துவதுடன், பலதரப்பு முகவர்கள், நிறுவனங்கள், மற்றும்/அல்லது தாக்கம் செலுத்தும் முதலீட்டாளர்கள் ஆகியோருடன் இணைந்து பயன்திறன் தலையீடுகளினூடாக மேலதிக நிதி திரட்டலை செயல்திட்டம் மேற்கொள்ளும். இச்செயல்பாடுகள் சூழலில் திண்மக் கழிவின் அளவை குறைத்து, உள்ளூர் அணுகல் மற்றும் SWM சேவைகளை மேம்படுத்தும்.

உள்ளூர் தீர்வுகளைத் தூண்டுவதற்கு சமூகங்களை ஊக்குவித்தல்

கழிவு முகாமைத்துவத்தை மேம்படுத்துவதில் மிக முக்கிய செயல்பாட்டாளர்களாக உள்ளவர்கள் முடிவெடுப்பதில் குறைவாகப் பங்காற்றுகின்றனர். – முறைசாரா துறையில் பணியாற்றும் பணியாட்கள், திண்மக் கழிவுப் பிரமிட்டின் அடித்தளமாகத் திகழ்ந்தாலும், ஒரு பாதுகாப்பான பணியாற்றல் சூழ்நிலைகளைப் பெற்றுக்கொள்ளவேண்டும் சிரமப்படுகின்றனர். பால்நிலையை அடிப்படையாகக் கொண்ட வன்முறைகளுக்கு பெண்கள் அதிகம் பாதிக்கப்படுவதுடன், அரிதாகவே அதிகார நிலைகளுக்கு உயர்த்தப்படுகின்றனர். ஓரங்கட்டப்பட்டுள்ள இந்தப் பணியாட்களின் நிலையைப் புரிந்துகொண்டு, USAID சமுத்திரப் பிளாஸ்டிக் கழிவுக் கட்டுப்படுத்தலானது சுயேச்சையான கழிவு சேகரிப்பாளர்கள் மற்றும் பெண் உரிமையாளர்களைக் கொண்ட மீள் உருவாக்க வணிகங்களுக்கு ஆதரவளிக்கும். சமூக ஊக்குவிப்புக்குச் சாதகமான சமூகக் கலந்தாய்வைக் கடந்து, செயல்திட்டமானது உள்ளூரை மையப்படுத்திய SWM முன்னெடுப்புகள் வணிகங்கள், மற்றும் சேவைகளுக்கு ஆதரவளிப்பதுடன், SWMஐ சுற்றியுள்ள நேர்மறையான சமூக மற்றும் நடத்தை மாற்றங்கள் மற்றும் செயல்முறையின் சமூக உரிமையை அதிகரிப்பதற்கும், கட்டுப்படுத்தல், சேகரிப்பு, பிரித்தல் மற்றும் மீள் உருவாக்க அணுகுமுறைகளை நடைமுறைப்படுத்தவும், மூன்று செயல்பாடுகளுக்கான வாய்ப்புகளை அடையாளம் காணவும் அரசாங்கத்துடன் பணியாற்றுவதற்கு சமூகங்களை ஊக்குவிக்கும். கூட்டாக, 3R நடைமுறைகளைப் பேணும் முகாமைத்துவ நடைமுறைகளை மேம்படுத்தவும், மற்றும் சமூகக் கழிவைக் குறைப்பதற்கும் இம்முயற்சிகள் உதவும்.

SWMக்கு இயலுமான சூழலை வலுப்படுத்துதல்

SWM இயலுமாக்கப்பட்ட சூழல் முக்கியம் என்பதைப் புரிந்துகொண்டு, அனர்த்தங்களின் தாக்கத்துடன் தொடர்புடைய திண்மக் கழிவுக்கு எதிர்வினையாற்றுவதற்கு மற்றும்/அல்லது தடுப்பதற்கு அதிகரிக்கும் உள்ளூர் ஆற்றலின் மீதான கவனத்துடன், திண்மக் கழிவுத் தரவுச் சேகரிப்பை மேம்படுத்துவதற்கு மற்றும் SWMஐ கையாளுவதற்கான அரசாங்கத்தின் ஆற்றலை USAID சமுத்திரப் பிளாஸ்டிக் கழிவுக் கட்டுப்படுத்தல் வலுப்படுத்தும். உள்ளூர், பிராந்திய, மற்றும் தேசிய அரசாங்க நிறுவனங்களுடன் பணியாற்றி, அணுகுமுறைகளின் ஆளுகையை மேம்படுத்தும் கொள்கை முன்னுரிமைகளை செயல்திட்டம் ஊக்குவிக்கும். உள்ளூர் திறன் கட்டமைப்பை முன்னுரிமைப்படுத்தி, அனர்த்தங்களின் போது தாக்குப்பிடிக்கும் தன்மையை மேம்படுத்தக்கூடிய, நடைமுறையிலுள்ள கட்டமைப்பை வலுவூட்டுவதற்கு அரச மற்றும் தனியார் நிறுவனங்களின் கூட்டிணைவை இப்பணி வலுவூட்டும். முக்கியமான தரவுகளின் கிடைப்புத்தன்மை,

அரசாங்கத்தின் SWM கொள்கைகள், மற்றும் அனர்த்தங்களின் தாக்கத்துடன் தொடர்புடைய திண்மக் கழிவை சமாளிப்பதற்கான உள்ளூர் திறன் ஆகியவற்றை இந்த முயற்சிகள் வலுப்படுத்தும்.